

J e g y z ő k ö n y v

Készült: Mindszent Város Képviselő-testülete 2022. október 28-án közmeghallgatásként megtartott 19. üléséről.

Tanácskozás helye: Keller Lajos Művelődési Központ színházterme (6630 Mindszent, Szabadság tér 37).

Jelen vannak: Zsótér Károly polgármester, Zsótér Gábor alpolgármester, Korom Éva Andrea, Pálinkó Máté, dr. Pálinkó Mihály, Rácz Árpád és Tóth Csaba képviselők, dr. Végh Ibolya jegyző.

Az ülésen részt vett 187 fő érdeklődő.

Zsótér Károly polgármester: köszöntötte a megjelenteket, meghívott vendégeket, megnyitotta a képviselő-testületi ülést, és megállapította, hogy az 7 fővel határozatképes.

Javaslatot tett az ülés napirendjére a meghívó szerint.

Kérdés, hozzászólás nem hangzott el, ezért a javaslatot szavazásra bocsátotta.

A Képviselő-testület egyhangúlag, 7 igen szavazattal az alábbi határozatot hozta:

187/2022. (X. 28.) Kt. sz.

Tárgy: Napirend elfogadása.

HATÁROZAT:

Mindszent Város Képviselő-testülete a 2022. október 28-i, közmeghallgatásként megtartott ülésének napirendjét az alábbiak szerint fogadja el:

1. Tájékoztatás a tervezett költségracionalizálási intézkedésekről.
2. Közérdekű kérdések, javaslatok.

Erről a határozatról értesítést kap:

- Zsótér Károly polgármester
- Dr. Végh Ibolya jegyző

1./ TÁJÉKOZTATÁS A TERVEZETT KÖLTSÉGRACIONALIZÁLÁSI INTÉZKEDÉSEKRŐL.

Zsótér Károly polgármester: elmondta, most van a jövő évi költségvetés előkészítésének időszaka. Munkatársai egy szakértő bevonásával idestova 3 hónapja dolgoznak a költségvetés alapos tervezéséhez szükséges szakmai anyag kidolgozásán. A mostani alkalomra felkérte a Jegyző Asszonyt, hogy a napirend egyik előadójaként vázolja a témában várható lépéseket.

Dr. Végh Ibolva jegyző: mindenki előtt ismert, hogy milyen gazdasági helyzet van, hogy milyen gazdasági környezetben kell elkészíteni a jövő év költségvetését. Teljesen világos, hogy mind az ország valamennyi önkormányzata, mind a magánszemélyek igen nehéz gazdasági év elé néznek. Otthon is ugyanolyan megszorító gazdasági intézkedéseket kell tenni, mint ahogyan önkormányzati szinten is meg kell ezeket tenni, az Önkormányzat működőképességének megőrzése érdekében. Néhány környező nagyobb város már meghirdette racionalizálási intézkedéseit, pár héttel ezelőtt Szeged, majd a tegnapi napon megtette ezt Hódmezővásárhely is, ahol a jövő évre várt 3-4 milliárdos hiány kezelésére megszületett az első racionalizálási csomag (mivel ez 300 millióról szól, nyilván lesz folytatása).

Ugyanígy Mindszent esetében is ez az első lépcső, melynek részleteit most ismertetni szeretné. Október 26-án a Képviselő-testület elfogadott egy programtervet, ami megtakarítási intézkedéseket tartalmaz, a bevételek növelési lehetőségeitől kezdve, a kiadások lehetséges csökkentésén át egészen a megkötött szerződések felülvizsgálatáig. Nyilván, első lépésként azokat a dolgokat kell meglépni, amik a legnagyobb hatást váltják ki a város költségvetésében. Ami a legnagyobb probléma, az az, ami a családoknál is, mégpedig az energiaszámlák kifizetése. De amíg a családoknál – bizonyos mértékig – tovább él a rezsicsökkentés, addig az önkormányzatoknak most már piaci áron számlázzák az energiát. Mindszent 2021-ben 424 251 kWh elektromos energiát használt fel, az áremelkedés miatt az előzetes kalkulációk szerint a költség 54 millió forinttal fog nőni csak a villamos energia árát illetően. Az elfogyasztott 89 220 m³ gáz ára pedig 113 millió forinttal emelné meg a költségeket. A harmadik nagy tétel az élelmiszer alapanyagok árának drasztikus emelkedése. Lezajlottak a nyersanyag beszerzésre vonatkozó közbeszerzési eljárások, itt mintegy 74%-os áremelkedésre lehet számítani a következő évben.

Ha megnézik a jelenlévők a kivetített grafikonon, a bevételeket a kék, a kiadásokat a piros vonal jelzi 2016-tól kezdődően, és jól látszik, hogy a kettő közötti különbség 2022/2023-ban ollószerűen jelentős mértékben szűkílik. A Képviselő-testület előtt most az a feladat áll, hogy ezt a nagyra nyílt ollót minél kisebbre tudja szűkíteni, és a 2023-as esztendő úgy túlélni, hogy képes legyen a kötelező feladatait ellátni. Ez a testület, de a korábbiak is, számos olyan ún. jóléti szolgáltatást nyújtottak a lakosság részére, ami nem volt kötelező feladat, persze azért, mert a korábbi költségvetések erre lehetőséget adtak, és a lakosság részéről igény is volt rájuk. Ilyen szolgáltatás pl. a nagy vihart kavart Idősek Otthona bentlakásos intézmény fenntartása, az orvosi ügyelet helyben történő ellátása, a labor működtetése (ami tulajdonképpen egy vérvételi hely), de említhetné még a tanyagondnoki szolgálatot, vagy a helyi lap ingyenes biztosítását a lakosság részére, és nyilván vannak még más, kisebb jelentőségű nem kötelező jellegű feladatellátások is (szünyogyérítés, kedvezményes helyiség- vagy lakásbérlet, stb.).

A nem kötelező feladatellátást a központi költségvetés nem finanszírozza, bár vannak bizonyos szegmensei (pl. tanyagondnoki szolgálat, fizioterápia) melyhez lehet valamennyi normatívát kapni, ami a költségek egy kis töredékét fedezi.

Tehát a Képviselő-testület előtt most az a feladat áll, hogy megpróbálja a kötelező feladatait ellátni a központi normatívából, és a beszédhető saját bevételekből, olyan módon, hogy a beszédett adók, díjak az állami normatívát kiegészítsék. A központi finanszírozás ugyanis úgy van kialakítva, hogy a feladatellátás költségeibe mindig is belekalkulálták a saját bevételek egy részét. Ráadásul az utóbbi időben, alapvetően a covid járvány miatt bizonyos átengedett bevételeket elvontak az önkormányzatoktól (pl. a gépjárműadó 40%-a), illetve szintén a covid miatt – miután számos szociális, gyermekjóléti normatíva létszámhoz kötött – a szociális és gyermekjóléti területen is csökkent a központi finanszírozás, mert csökkent az ellátotti létszám.

A következőkben azokat a racionalizálási terveket szeretné ismertetni, melyeket dr. Kovács Pál pénzügyi szakértővel és a Polgármesteri Hivatal munkatársaival kidolgoztak, és a Képviselő-

testület elé fognak terjeszteni. Mindazonáltal neki könnyű helyzete van, hiszen csupán a szakmai szempontokat kellett figyelembe vennie az anyag kidolgozásakor. Az ismertett javaslatok alapján – mivel a költségvetés biztonságáért felelősséggel tartozik – a Képviselő-testületnek kell meghoznia a konkrét döntéseket.

Ezután néhány adattal kiegészítve ismertette a „Költségracionalizálási programterv végrehajtása” tárgyú anyagban leírtakat (bevételek – köztük az adóbevételek – növelésének, illetve a kiadások csökkentésének lehetőségeit).

Dr. Kovács Pál pénzügyi szakértő: mind a magánszemélyek, mind az önkormányzatok, de tulajdonképpen a társadalom egésze is egy nem kívánt helyzetbe került az utóbbi időben történt áremelkedésekkel. Mindenkit érint tehát, azonban mégis az önkormányzatok kerültek egy olyan „satuba”, ahol bizonyos bevételeket von el az Állam, bizonyos jogokat (pl. az egyetemes szolgáltatásban való energiavételezés joga) vonnak el tőlük, ezzel szemben többletfeladatokat rónak rájuk, amik főleg a szociális szférában lesznek várhatóak, mert a lakosság egy része el fog szegényedni. Már most látszik, hogy olyan nagyvárosok, amelyeknek eddig biztosnak látszott a költségvetése, kerültek bizonytalan helyzetbe, és hasonló intézkedésekre kényszerülnek, mint Mindszent. És akkor nem beszéltek még az inflációról, ami most 20,1%-os, és amivel nem versenyképes a többség bére.

Ehhez hasonlóan az önkormányzatok bevételei sem tudnak lépést tartani a megnövekedett kiadásokkal, és ennek rendezése nagyon kellemetlen mind szakmailag, mind politikailag, de szükségyszerű. Ennek megfelelően a szakmai anyag kidolgozásakor igyekeztek érzékenyen nyúlni minden problémához.

Első nagy terület az energiagazdálkodás, mely témához részletesen, tervezett és tényadatokkal kiegészítve ismertette, illetve a kivetített grafikonok segítségével bemutatta a tervezett lépéseket. Kiemelte, hogy a megtakarításokat igyekeztek úgy tervezni, hogy azok a lakosságot minél kisebb mértékben érintsék, alapvetően különböző intézmények nyitva tartásának átmeneti szüneteltetéséről van szó.

Következő nagy terület a közétkeztetés, ahol – amint az már elhangzott – 74%-os áremelkedés várható jövőre. Mindszenten a közétkeztetés eddig mintegy 46 millió forintba került, az emelkedés arányával számolva ez jövőre mintegy 80 millió forint lesz. És ez csak a nyersanyagköltség, ebben nincs benne a rezsiköltség és a dolgozók bére. Ezért kell itt is térítési díjemeléssel, valamint a konyhák lehetséges összevonásában gondolkodni.

Végül – szintén a kivetített grafikonok segítségével – a működési bevételek alakulását elemezte. Látható, hogy az elvárt bevételek elmaradásának vannak belső és külső okai. A belső okok között megemlítette, hogy a mindszei lakosoknak mintegy 57 millió forintos adóhátralékuk, valamint e mellett jelentős, mintegy 4,5 millió forintos étkezési díjhátralékuk halmozódott fel, továbbá vannak más olyan hátralékok, kintlévőségek, melyeknél kevés az esély, hogy befolyanak. A jövő évben ezek mellett alakul ki az a 348 millió forintos hiány, ami a külső externáliák folytán következik be. Tehát mindent összevetve, közel félmilliárdos tétel az, amit a Képviselő-testületnek kezelnie kell, és nyilván nehéz lenne ezt úgy megtenni, hogy egyik érdekcsoport érdekei se sérüljenek. Ezek között egyensúlyozva kell a leghatékonyabb megoldást megtalálni, a szakértői csoport ezen dolgozik.

Zsótér Károly polgármester: világos és egyértelmű az, ami a szakemberek részéről elhangzott, és a képviselők dolga, hogy döntsenek valahogy. Nem az okokkal kell foglalkozni, hanem azzal, hogy ezt a helyzetet kezelni kell. Eddig fenntartotta azokat a szolgáltatásokat a város, melyek nem voltak kötelezőek, de van egy határ, amikor már nem lehet, amikor a szükséges intézkedéseket meg kell hozni. Ellenkező esetben jön a csődbiztos, és Ő már nem foglalkozik semmi mással, csak azzal, hogy mi a kötelező és mi a nem kötelező. Tehát nagyon komoly a helyzet, felelős döntéseket kell hozni.

Ezt követően kérte a megjelenteket, hogy tegyék meg a témához kapcsolódó hozzászólásaikat.

Csernákne Kiss Ildikó Hársfa u. 30.: a Gimnázium épületét anno elvették az Általános Iskolától, de nem úgy tűnik, hogy azzal felelősen gazdálkodtak volna az elmúlt években.

Másik kérése, hogy szeretné ha a Sportcsarnokról, annak bezárásáról bővebben hallhatnának.

Zsótér Károly polgármester: amikor a Gimnázium épületét megszüntették, mint oktatási épületet, arra azért került sor, mert akkoriban a gyermeklétszám annyira lecsökkent, hogy az volt a kérdés, a Dózsa-telepi Tagintézmény legyen-e bezárva, vagy a Gimnáziumot hasznosítsák más célra. Ez volt az oka annak, hogy végül a Gimnázium lett az „áldozat”, és persze akkor sem ad-hoc döntés született, hiszen megelőzték a szükséges egyeztetéseket.

A Sportcsarnoknak sajnos teljesen gazdaságtalan a fűtési rendszere, és a Tankerület úgy döntött, hogy a jelenlegi energiaárak mellett nem tudják ezt fizetni. Erre az ismertett költségnövekedés miatt az Önkormányzat sem képes, így nem marad más, mint hogy a téli szezonban bezárják.

Dr. Kovács Pál pénzügyi szakértő: kicsit távlatibb megvilágításba helyezve a dolgokat, elmondta, látható, hogy az alföldi városok, települések sokkal kisebb gazdasági vonzerőt jelentenek a befektetőknek, mint más régiók. Szentes és Hódmezővásárhely, de még Szeged sem tudja igazán megteremteni magának azt a stabilitást, ami a nyugodt gazdálkodást, biztos feladatellátást nyújtana.

Sánta József Búzavirág u. 14.: az elhangzottak alapján hétszeresére akarják felemelni az adókat. Honnan jött ki ez a szám, mikor a jövedelmek nem emelkedtek a hétszeresükre, de még a duplájukra sem? Lesz-e olyan mérlegelés, hogy aki 80 ezer forint nyugdíjból él, annak egy kis emelés lesz, aki meg pl. 800 ezer forintból, annak nagyobb?

Dr. Végh Ibolya jegyző: eddig is volt és ezután is lesz lehetőség arra, hogy az adóhatóság szociális alapon, kérelemre adót engedjen el, vagy részletfizetési kedvezményt adjon. Tehát nem sávosan volt bevezetve az adó, de szociális alapon, méltányosságból lehetett kérni a törlését. Aki rászoruló volt és kérte az adójának az elengedését, az megkapta.

Sánta József Búzavirág u. 14.: és tervezik-e, hogy sávos adómértékeket vezetnek be?

Dr. Végh Ibolya jegyző: nem Ő a döntéshozó.

Zsótér Károly polgármester: nyilván a szakemberek által kidolgozott javaslatok alapján a Képviselő-testület dönt. Sajnos, amint már többször elhangzott ma, a vázolt hiányt valahogyan a település közösségének kell pótolnia.

Szűcs Sándor Szabadság u. 3.: mint a Mocorgó Utánpótlás FC elnöke kérdezte, hogy a Sportcsarnokot miért kell bezárni? Az Ő egyesülete, de más klubok is igen jelentős bérleti díjat fizettek eddig, ezekből a továbbiakban is meg kellene oldani valahogy. Rengeteg utánpótlás tornán vesznek részt, és Mindszentre is sokszor jönnek csapatok, ha nincs csarnok, nem tudják ezeket a tornákat megrendezni. Nem beszélve az iskolai testnevelésről, hiszen így télen a gyerekek is majd a hidegben tornáznak. Kérte megfontolni, hogy ha esetleg fűtés nem is lenne, de csak a világítás biztosításával mégis működjön, Ők még így is igénybe vennék.

Dr. Végh Ibolva jegyző: a csarnokot – alapvetően a drága fűtés miatt –korábban is csak azért lehetett működtetni, mert a Tankerület egész héten használta. Az egyesületek, klubok által fizetett bérleti díjból nem lehetne fedezni a mintegy 41 millió forintos fűtésszámlát, és a kb. 4,1 millió forintos villanyszámlát. Ezért javasolják a bezárást, mert a Tankerület azt mondta, csak a tél elmúltával kéri újra, amikor már nem kell fűteni.

Zsótér Károly polgármester: de természetesen, ha az Egyesület benyújtja a fűtés nélküli használatra vonatkozó kérelmét, azt megvizsgálják, és mérlegelés után döntenek.

Szobácsiné Korom Gyöngyi Zrínyi u. 23.: a laborban és a fizioterápián Ő végzi a vérvételeket, illetve a kezeléseket. Szerinte nagyon minimálisak a működés költségei, az Ő fizetése sem valami nagy, tehát nem érti, hogy miért kellene a betegeknek fizetniük. Mindenesetre nem szeretne a betegektől ezekért pénzt szedni.

Dr. Végh Ibolva jegyző: a labor és a fizioterápia működtetése 2022-ben 8,5 millió forint. Nyilván ez nem a hozzászóló fizetéséből tevődik össze, de ott is vannak rezsiköltségek. Ehhez az összeghez képest kb. 1 millió forint az állami normatíva, a többit az Önkormányzat – tekintettel arra, hogy nem olyan nagy költség – eddig hozzá tudta tenni. Mivel azonban most már kiugróan magas lesz az energiaár, kénytelenek a fizetőssé tételt megfontolni.

Zsótér Károly polgármester: ha valamit a most ismertett szigorításokból nem kell majd mégsem megvalósítani, ez lesz az egyik első, hiszen az egész Képviselő-testület nevében mondhatja, ez mindenképpen olyan, amit ingyenesként szeretnének megtartani.

Huszka Gábor Erzsébet királynő u. 7.: sok szám elhangzott, lehet, hogy a jelenlévők a felét sem értették, meg nem is szakértők. Kérdése az lenne, hogy a szigorítások bevezetése mellett mi a garancia arra, hogy ezekkel az Önkormányzat elkerüli a csődöt?

Dr. Kovács Pál pénzügyi szakértő: igyekeztek tág teret biztosítani a Képviselő-testületnek, hogy azokat a szigorító intézkedéseket lépje meg, amik a legkisebb társadalmi ellenállásba ütköznek. A szakmai anyag kidolgozásakor a legrosszabb eshetőségekkel számoltak, és amint az előzőekben is említette, reményei szerint nem ez a változat jön be, azaz pl. a gázárak néhány hét, hónap múlva egy alacsonyabb szinten konszolidálódnak, és nem jelentenek akkora költséget, mint amivel az anyag számol. Másik jelentős elem az Alföldvíz Zrt. elleni per, mert ha sikerül, akkor minegy 200 millió forintot hozhat, és bár igaz, hogy azt csak a víziközművek fejlesztésére lehet felhasználni, mégis egy fontos lépés.

Hogy mindez elég lesz-e a csőd megelőzésére? A maga részéről azt tudja mondani, hogy igen, mert a stabil bevételek mellett arra számítanak, hogy 2024-re stabilizálódik a gazdasági helyzet is.

Zsótér Károly polgármester: nyilván nehéz ezeket a táblázatokat és grafikonokat érteni, de úgy gondolja, a legfontosabb egyértelmű. A kék vonal a bevételeket mutatja, míg a piros a működési kiadásokat, és látható, hogy mostanra 2016-hoz képest mekkora különbség alakult ki köztük.

Ezután a témához sem a képviselők, sem a jelenlévők részéről egyéb kérdés, hozzászólás nem hangzott el, ezért a tájékoztató elfogadását szavazásra bocsátotta.

A Képviselő-testület egyhangúlag, 7 igen szavazattal az alábbi határozatot hozta:

188/2022. (X. 28.) Kt. sz.**Tárgy: Tájékoztatás a tervezett költségracionalizálási intézkedésekről.****H A T Á R O Z A T :**

Mindszent Város Képviselő-testülete megtárgyalta és elfogadja a tervezett költségracionalizálási intézkedésekről szóló, a közmeghallgatásként megtartott ülésére készült tájékoztatást. Az elfogadott anyag alapján szükséges döntéseket a 2022. november 3-án megtartandó rendkívüli ülésén hozza meg.

Erről a határozatról értesítést kap:

- Zsótér Károly polgármester
- Dr. Végh Ibolya jegyző

2./ KÖZÉRDEKŰ KÉRDÉSEK, JAVASLATOK.

Zsótér Károly polgármester: kérte a jelenlévőket, hogy közérdekű kérdéseiket, javaslataikat, hozzászólásaikat tegyék meg.

Takács Judit Szabadság u. 70.: először is megköszönte, hogy egy év után megkapta a válaszokat a tavalyi közmeghallgatáson feltett kérdéseire. Számos ígéret elhangzott itt már a múltban (pl. hogy ipari park épül, meg, hogy Mindszent a lehetőségek városa lesz), de nem igazán valósult meg semmi, úgy gondolja, ezt mindenképpen hiányosságként róhatják fel az Önkormányzatnak.

Mostani kérdése pedig az, hogy számos településen nincs építményadó, Mindszenten is, aki épített, az megvásárolta a telket, azután megvásárolta az építőanyagot, és felépítette a házat, akkor miért is fizetnek az emberek?

Dr. Végh Ibolya jegyző: hogy miért nem épült ipari park, illetve hogy miért nem valósultak meg bizonyos fejlesztések a múltban, nem tud válaszolni. Az építményadó vonatkozásában azt tudja mondani, hogy igen, vannak települések, ahol nem építményadó van, hanem kommunális adót vetnek ki helyette, míg Mindszenten építményadó van és kommunális adó nincs. Ha a kérdező belegondol, nem csak a házépítés tekintetében történik az, amit elmondott, hanem így van ez egy autó vásárlása esetén is, mert azután is adót kell fizetni, de említhetné a lakossági pénzből épült közműveket is, amit megépítése után átadnak a szolgáltatónak, mégis fizetni kell a gázért, a vízért, stb.

Ménesi Imre Csokonai u. 17.: rövid kérdése van, jó lenne, ha mindenki ilyen rövid lenne. A kérdése pedig az, hogy a lakosság mit kezdjen a hamuval?

Dr. Végh Ibolya jegyző: igen, a hulladékkezelési közszolgáltató küldött egy levelet az Önkormányzatnak, és kérte a lakosság felé annak propagálását, hogy a kommunális hulladék közé nem helyezhető bele a hamu. Nyilván amiatt, nehogy parázs kerüljön a szemét közé, és tüzet okozzon. Arra viszont, hogy mit csináljon a lakosság vele, nem adtak semmilyen támpontot. Esetleg a kátyúkat lehet vele feltölteni az utakon.

Zsótér Károly polgármester: Ő maga a nála keletkezett fahamut a kertben szokta szétszórni, és beásni.

Dr. Kovács Pál pénzügyi szakértő: miután évekkal ezelőtt Ő volt az ügyvezetője a hódmezővásárhelyi közműcégnek, vannak tapasztalatai a kérdésben. Vannak ugyanis olyan hulladékok (említhetné pl. a tulajdonképpen veszélyes hulladéknak minősülő használt pelenkákat, vagy az ételmaradékokat), amiket nem igazán tudni, hogy hova lehet elhelyezni. Ez is egy ilyen tipikus helyzet, amikor van egy életszerű gyakorlat, és van egy ehhez abszolút nem illeszkedő szolgáltatói hozzáállás. Annak idején Ők Hódmezővásárhelyen elszállították a hamut, persze ennek az a feltétele, hogy a lakosság is megfelelően álljon hozzá a dologhoz, tehát ne a parázsló hamut tegye bele az edényzetbe. Úgy véli, ez ebben az esetben is működhet, ha így jár el a lakosság, akkor nem valószínű, hogy a szolgáltató szankcionálni fog (mint ahogyan elviszik a használt pelenkákat is). Ezen túlmenően megoldás lehet az is, amit a Polgármester Úr mondott, de a hamu a téli síkosságmentesítésre is nagyon jó.

Zsótér Károly polgármester: mivel a szolgáltató a szakcég, az Önkormányzat nem igazán tud vele vitatkozni, de a maga részéről „vette az adást”, meg fogják vizsgálni, hogy hogyan lehet erre megoldást találni.

Dr. Gémes Csaba háziorvos, Horváth Gy. u. 3.: szeretné pontosítani a Jegyző Asszony által elmondottakat annyiban, hogy az alapellátási ügyelet igenis önkormányzati feladat, de persze ezt átadhatja más önkormányzatnak vagy szolgáltatónak, mint ahogyan most Mindszenten is működik a debreceni céggel.

Tulajdonképpen az a kérdése, hogy született-e már döntés abban, hogy lesz helyi ügyelet vagy nem? Mindenesetre az említett debreceni cég Őt már megkereste egy szerződés-tervezettel, és tulajdonképpen ügyeleti feladatokat ajánlottak neki a hódmezővásárhelyi ügyeleten.

További mondandója inkább bevételnövelő tanács és tájékoztatás a lakosság felé. A laborvizsgálatért, és ezen belül a vérvételért, mint tevékenységért jár állami normatíva, csak azt évtizedek óta – az itt végzett vérvételek után is – a hódmezővásárhelyi kórház kapja. Ha bevételi lehetőségeket keresnek, akkor ezt is javasolja megfontolásra a Képviselő-testületnek.

A lakosság felé pedig az a tájékoztatása, hogy minden háziorvos egy 157 ezer forintos rezsiszámlát kapott a napokban, ami a gáz- és az áramköltségeket tartalmazza, erre rájön majd még a szemét- és a vízdíj. A számla két hónapra szól, augusztusra és szeptemberre, amikor azért olyan túl sok gázt nem fogyasztottak. Ha ezt a számlát nézi és azt hallja, hogy tizenegyszeresére fog nőni a gáz díja, akkor azt tudja mondani, hogy az Ő jövedelme ezt nem fogja futni. A rezsiköltségeket, mióta Mindszenten praktizál, mindig időben fizette, de ha ilyen emelkedés lesz, nem fogja tudni fizetni.

Zsótér Károly polgármester: sajnos így van, összehasonlítva arányaiban az Önkormányzat is ugyanilyen számlákat kapott. Ezért ülnek most itt, ezért kért fel szakértőket, mert ilyen drasztikus áremelkedés történt.

Dr. Végh Ibolya jegyző: 2020-ban már nekifutottak ennek a kérdésnek, hogy a helyi laborra működési engedélyt tudjanak szerezni. Ennek az lett volna az egyik feltétele, hogy a hódmezővásárhelyi kórház adjon át kapacitást (a Doktor Úr tudja, hogy ez mit jelent), de nem jutottak eredményre, a hódmezővásárhelyi kórház nem hajlandó kapacitásról lemondani azért, hogy a mindszenti labor finanszírozást kaphasson. Az volt a válaszuk, hogy ne legyen itt labor, a betegek menjenek be Hódmezővásárhelyre, a kórház képes Őket ellátni. Ennek ellenére Mindszenten tovább biztosították ezt az ellátást úgy, hogy még a csöveket is az Önkormányzat

vásárolta. A kérdés azóta is napirenden van, és most a Népegészségügyi Osztállyal abban tudott megállapodni, hogy egy ún. J0-ás működési engedélyt kérnek a laborra, mert most semmilyen engedélyje nincs. Ilyen engedéllyel viszont nem jár finanszírozás, és még a hódmezővásárhelyi kórházzal is kell egy együttműködési megállapodást kötni, amit, reméli sikerül a Főigazgató Úrral megkötni.

Az ügyeletre vonatkozó megjegyzéssel kapcsolatban elmondta, az alapellátás megszervezése valóban feladata minden önkormányzatnak, az a nem kötelező, hogy az ügyeleti ellátás helyben történjen. Azért, hogy Mindszenten mégis helyben legyen az ügyelet, a város havonta plusz 2,5 millió forintot fizetett a normatíván felül. Az óradíjak azonban nagyon megemelkedtek, ami egyben azt is jelenti, hogy az Önkormányzatnak lényegesen magasabb költségébe, számítások szerint 50-60 millió forintjába kerül, ha a helyi ügyeletet fenn kívánja tartani. Ezért született a nyáron az a döntés, hogy a kistérség úgy írja ki a közbeszerzési eljárást, hogy az orvosi ügyelet biztosítása a továbbiakban Hódmezővásárhelyen történik. Ez a közbeszerzési eljárás a napokban fog lezajlani, ajánlattevőként az a debreceni cég jelentkezett, aki korábban is ellátta az ügyelet szervezését, és január 1-től működne ilyen formában.

Zsótér Gábor alpolgármester: 2010 óta működik ilyen formában a háziorvosi ügyelet Mindszenten, és köszönet illet mindenkit (háziorvosokat, egészségügyi dolgozókat), akik részt vesznek benne. Nagyon alacsony a finanszírozás, és nagyon alacsony, bruttó 1.200,- Ft/óra az óradíj, amit az ügyeletben dolgozók kapnak, tehát látható, hogy nem a pénzért csinálják, hanem elhivatottságból. Ha az óradíjakat egy megfelelő szintre emelik, ami elvárható is lenne, akkor ahogyan a Jegyző Asszony is elmondta, többszörösére nőne az Önkormányzat költsége, amit a város már nem tudna finanszírozni. Nagyon nehéz lesz a lakosságnak, de neki magának is elfogadni a változást, de Mindszent még így is jó helyzetben van, 20 km-en belül két mentőállomás is van, és a protokoll szerinti 15 percen belüli kiérés mindkét irányból megoldható. Nem tud mást mondani, hiszen Lucza Jánossal együtt elmondhatják, hogy az ügyelet szinte a saját gyermekük, évek alatt építették ilyenné, de sajnos eljött ez az idő, hogy tovább nem tudják ebben a formában működtetni.

Zsótér Károly polgármester: ha csak az elmúlt 8-10 évet nézik, látható, hogy a testület ehhez ragaszkodott talán a legjobban, és minden tőle telhetőt megtett, hogy a városnak megtartsa. És ne gondolja senki, hogy jókedvükben alakították ki ezt a javaslatot, egyszerűen nincs más lehetőség.

Dr. Ávéd János háziorvos, Damjanich u. 25.: nem kérdezni szeretne, csak megjegyezni egy dolgot. Elhangzott egy bizonyos összeg, és nem titkolja, nyílt titok, hogy az Ávéd és Társa Bt. bruttó 2.400,- forintos óradíjért vesz részt az ügyeletben, míg szombat-vasárnapra bruttó 2.900,- forintot kapnak. Azt gondolja, hogy ennél kevesebért Magyarországon nem nagyon ügyelnek már. Tehát az orvosok körömszakadtáig kitartottak és kitartanak, és arról már nem is beszél, hogy ha január 1. után megváltozik, attól még ha helyben mégis Őket hívják, nem az ügyeletet, akkor nekik menniük kell a beteghez, immár ingyen és bérmentve. Az a 11 perc, ami a helyi kiérés és a Vásárhelyről történő kiérés között van, sok esetben nagyon is számítani fog.

Horváth János Kodály Z. u. 26.: az Idősek Otthonáról még nem esett szó. Tudomása szerint az a terv, hogy az idősek áprilisig elkerülnek Vásárhelyre, viszont tudomása szerint ilyen jogszabály nincs, azaz vagy működik az intézmény, vagy bezár végleg.

Dr. Végh Ibolva jegyző: jelenleg az a döntése van érvényben a Képviselő-testületnek, hogy az Otthon ellátottjai november 15-től a fűtési idény végéig beköltöznek Hódmezővásárhelyre. Azt tudja mondani, hogy az ideiglenes működési engedély nem fog megszűnni, visszajöhetnek az

idősek, jövő év december 31-éig. Akkor viszont le fog járni az ideiglenes működési engedély, és a Kormányhivatal álláspontja az, hogy erre az épületre ebben a formában nem lehet működési engedélyt adni (sem véglegest, sem ideiglenest). Azt, hogy mit lehetne csinálni az épülettel a 6 hónap alatt, amíg az idősek odavannak, nem tudja. A Megyei Közgyűlés elnöke ígéretet tett arra, hogy segíti a várost TOP-os forrásból támogatáshoz jutni, de azt tudni kell, hogy ez a pályázat még ki sincs írva. Persze, ez alatt a 6 hónap alatt az Önkormányzat mindent meg fog tenni a megoldás érdekében, illetve a kérdésre a konkrét válasz, hogy áprilisban vissza tudnak jönni az idősek.

Sánta József Búzavirág u. 14.: arról a szabálytalan pályázatról érdeklődött, ami miatt az Önkormányzatnak – a lakosság tudomása szerint – több tízmillió forintot kellett visszafizetnie.

Zsótér Károly polgármester: a visszafizetendő pénz 27 millió forint, amely nem összekeverendő a működési kiadásokkal, mert az fejlesztési összeg.

Sánta József Búzavirág u. 14.: de ez nem veti fel azt, hogy bizonyos emberek hibáztak?

Zsótér Károly polgármester: nem dolgoztak megfelelően bizonyos emberek, ez egyértelmű. Az is igaz, hogy az, akinek a mulasztása miatt ez előfordulhatott, már nem dolgozik az Önkormányzatnál.

Sánta József Búzavirág u. 14.: magyarul egyedül viszi el a „balhét”?

Zsótér Károly polgármester: nem, bár olyan szakmai munkát kellett volna elvégeznie, hogy ez ne történjen meg. No, de a lényeg, hogy feljelentés történt, folyik a nyomozás, és ha annak az eljárásnak vége, akkor az Önkormányzat kártérítési igényt is érvényesíteni kíván.

Huszka Gábor Erzsébet királynő u. 7.: azt szeretné megkérdezni, hogy ezen a fórumon kívül, és a fogadóórákon kívül miért nem működik normálisan az Önkormányzat és a lakosság közötti kommunikáció?

Zsótér Károly polgármester: mire gondol konkrétan?

Huszka Gábor Erzsébet királynő u. 7.: arra, hogy az utcán egy képviselővel, Rácz Árpáddal tud találkozni, a többi képviselőnek úgy látszik, nincs ideje az emberekkel foglalkozni. Ez a közmeghallgatás is nagyon szűk időkeretet ad, hogy a lakosság minden kérdést feltehessen, és egy évben csak egyszer van. Mi marad? A facebook, azon viszont szűrő van, és ez a szűrő úgy működik, mint egy víruspajzs. Befelé az megy, amit ez a pajzs átenged, kifelé meg az jön, amit az Önkormányzat jónak tart.

Szerinte ebből adódik az is, hogy most kész tények elé vannak állítva az emberek: vagy összehúzzák a nadrágszíjat, vagy csőd lesz. Ezt jobban elő kellett volna készíteni. Mikor indult a háború? Mikor kezdődött el a gazdaság zuhanása? Nem most, éppen ezért ezeket a megszorító intézkedéseket is fokozatosan kellett volna bevezetni és ismertetni az emberekkel. Ha lenne normális kommunikáció, akkor nem lenne felháborodás.

Zsótér Gábor alpolgármester: a maga részéről a személyes kommunikációt tartja a legfontosabbnak. Ő is jár az utcán, és elég sok emberrel beszélget. És pontosan ezért tart hosszabbított fogadóórákat, melyek közül az elsők a kérdező is részt vett, és vagy másfél órán át beszélgettek a város ügyeiről.

A kialakult közhangulatról pedig azt kell mondja, hogy szomorú, hogy ilyen hangulat alakult ki, holott a megoldásokat éppen összefogással kellene keresni. Arra kérte a településen élőket és a képviselőket, hogy összefogással találják meg a megoldást erre a nehéz helyzetre. Buzdít mindenkit, hogy jöjjön el a fogadóórájára, keressék telefonon, keressék személyesen.

Zsótér Károly polgármester: ez rá is igaz, a fogadóóra, mint lehetőség ott van minden hónapban, de munkaidőben a Hivatalban is fel tudják keresni.

Géja Renáta Bene u. 16.: ha már a kommunikációról és az összefogásról esett szó, az Önkormányzat facebook oldalán némiképp egymásnak ellentmondó hírek jelennek meg az Idősek Otthona költözéséről. Kérdése, hogy akkor most fix, hogy november 15-tel költöznek, vagy nem? Mert az ellátottak itt-tartására lakossági összefogással adakozás is indulna, ha értelme volna.

És még egy kérdés, hogy az idősek hozzátartozói milyen információkat, milyen értesítést kaptak?

Zsótér Gábor alpolgármester: az utóbbi kérdésre azt tudja mondani, hogy a Képviselő-testület szeptember végi döntése, a költözéshez való hozzájárulás után 5 nappal a Kapcsolat Központ főigazgatója, valamint Ők ketten a Polgármester Úrral átmentek az intézménybe, és tájékoztatták a hozzátartozókat, hogy az idősek hová, milyen körülmények közé fognak kerülni.

Suti Mihályné Rózsa u. 8.: a Jegyző Asszony az imént azt mondta, hogy az idősek, ha elköltöznek, utána tavasszal visszajöhetnek. Annak a jogszabálynak a számát szeretné tudni, ami ezt kimondja.

Dr. Végh Ibolva jegyző: most konkrét jogszabály számot nem tud mondani, de ha a kérdező a jövő héten felkeresi a Hivatalban, szívesen megmondja.

Losonczi Istvánné Búzavirág u. 24.: Ő jelen volt az említett tájékoztatón, és a polgármester, valamint az alpolgármester szavaiból azt vette ki, hogy az Önkormányzat teljesen ki akarja vetni a nyakából az Idősek Otthonát. Ahogyan a korábbi hozzászóló is mondta, adománygyűjtés is indult volna, de az Önkormányzat ettől elzárkózott. Továbbra sem látja, hogy mi az indoka a bezárásnak, mert a tájékoztatón az is elhangzott, hogy 3,5 millió forint hiányzik ahhoz, hogy az idősek itt maradhassanak. Nem egy vállalkozóról tud, aki ezt az összeget felajánlotta, és nem fogadták el. A lakosság azt szeretné, hogy működjön ez az Otthon, de nem kapnak lehetőséget, hogy működhessen.

Zsótér Károly polgármester: nagyon jó volna tudnia, hogy ki az a vállalkozó, mert úgy nem sokat ér a felajánlás, ha nem jelentkezik. Miután ez nem politikai fórum, politikai megnyilvánulást sem fog tenni, nem fog lemenni arra a szintre, ahonnan az ezzel kapcsolatos támadásokat kapják. A tényeket viszont el kell mondani, azaz, hogy ez a sokat szidott Képviselő-testület az elmúlt években foggal-körömmel ragaszkodott ehhez az intézményhez, és évente akkora összeggel egészítette ki az állami normatívát, hogy tulajdonképpen azt lehet mondani, hogy minden ellátottnak adott 1 millió forintot azért, hogy helyben kaphasson ellátást. Lényegében a kistérségi társulás mondta ki ennek az intézménynek a megszűnését azzal, hogy kimondta a társulás megszűnését, hiszen az intézménynek a társulás a fenntartója. Ha megszűnik a társulás, akkor ez az intézmény már nem kap működési engedélyt.

Véleménye szerint a kommunikációs zavar abból adódott, hogy a kistérség először azt mondta, hogy Ők döntenek az összevonásról, majd azt kérték, hogy mégis az itteni Képviselő-testület mondja ezt ki.

Nem akarja, hogy válasza magyarázkodásnak tűnjön, ezért már csak annyit tesz hozzá, ez a Képviselő-testület nem akarja ezt az intézményt végleg megszüntetni, mindent megtesz, hogy az időseket továbbra is helyben lehessen ellátni, egyébként viszont a kistérségi társulás a fenntartó, tehát Ők vannak döntési helyzetben.

Rác Árpád képviselő: a hozzászólóhoz hasonlóan Ő is azt szeretné kérdezni, hogy jelentkezett-e vállalkozó a polgármesternél azzal, hogy a téli többletköltséget felajánlaná, mert Ő is úgy hallotta, hogy lenne, vagy lennének ilyen vállalkozók.

A kommunikáció kérdésköréhez pedig annyit szeretett volna elmondani, hogy a képviselőket nyugodtan lehet keresni, nem kell feltétlenül a fogadóórára várni, a képviselők is tudják a polgármester felé tolmácsolni a problémákat.

Zsótér Károly polgármester: igen, a Metalucon Kft. ügyvezetője kereste az ügyben, de amikor elmondta neki, hogy pontosan mennyire volna szükség ehhez, akkor azt mondta, hogy belátja, hogy nem lehetséges, ekkora összeget nem tud felajánlani. Mert itt 3 millióról beszél mindenki, de hát ez nem ennyi, hanem legalább 10 millió. Úgy látszik, hogy nem szabad számokat mondani.

Fülöp Pompília Bene u. 46.: a megnyert bölcsődei pályázattal kapcsolatban kérdezte, hogy mikor kezdődik a kivitelezés?

Zsótér Károly polgármester: a kivitelező kiválasztására irányuló közbeszerzési eljárás lezajlott. A gond az, hogy az eredetileg az építésre rendelkezésre álló 540 millió forint mára már kb. 70%-kal több. A különbözetre pótvámogatási igényt nyújtottak be, ha ezt pozitívan bírálják el, akkor jövőre megkezdődhet a kivitelezés.

A jelenlévők, illetve a képviselők részéről egyéb kérdés, hozzászólás nem hangzott el, ezért megköszönte a részvételt, és a közmeghallgatást bezárta.

K. m. f.

Zsótér Károly
polgármester

Dr. Végh Ibolya
jegyző